

改革开放时代孕育和塑造了改革创新精神

改革开放是我们党领导的第二次伟大社会革命。这场革命,以真理标准问题讨论这样一场思想解放运动拉开序幕。由此而来的,是党的十一届三中全会的召开,是党和国家工作重心的转移,是改革开放成为社会的主旋律,是四项基本原则的逐步确立。

改革冲击着人们的观念。不管是家庭联产承包责任制的确立,还是全民所有制企业的改

革;不管是合资企业的引入,还是医疗、住房的市场化;不管是对内搞活,还是对外开放,在很大程度上都不断颠覆着人们的习惯认知。而改革开放的推进,在促进生产力发展的同时,也“引起了经济生活、社会生活、工作方式和精神状态的一系列深刻变化”。人们不再拘泥于那些不合时宜的观念、做法和体制,而是敢为人先、大胆探索、善于

创造、勇于第一个“吃螃蟹”,是不甘落后、奋勇争先、追求卓越的责任感和使命感,是那种“一万年太久,只争朝夕”的进取精神和竞争意识。正是这种空前开阔的眼界视野、空前广泛的竞争意识、空前强烈的效率追求,成为当代中国大踏步赶上时代并且愈益领风气的“原动力”。

在人类近代史乃至整个人类文明史上,没有哪个国家像中国一样在一个很短的时间内经历如此巨大的心灵冲击与精神变革,也没有哪个民族像中华民族一样在不断挫折和磨砺中锻造属于自己的价值理念与精神图景。正是因为极大地改变了人民、民族和国家的前途命运,改革创新精神牢牢站上了道义制高点,改革创新精神被赋予了一种道义上的神圣。也正是因为这样的道义神圣,改革创新成为全党全社会的最大共识,成为改革不断深化、开放不断扩大的动力源泉。

改革最本质的要求是创新。改革旧体制旧机制,最终要落在创造新体制新机制上。海纳百川,不捐细流。我们有优秀传统文化资源的“古为今用”,更有人类一切优秀文明成果的“洋为中用”。我们坚持既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,而走中国特色社会主义道路。中国特色社会主义,不是“母版”“模板”“再版”“翻版”,而是中国共产党人发扬改革创新精神进行集成创新的原创版。
《人民网》



锂电大国的隐忧与挑战

2018中国(青海)锂产业与动力电池国际高峰论坛日前在西宁举行。论坛发布的报告显示,随着电动汽车产业的迅猛发展,中国已成为全球最大的锂动力电池生产国,并和韩国、日本一起主导了锂动力电池市场。

然而这一“盛世”表象之下,资源开发利用能力落后、动力电池技术水平不高、电池回收再利用体系空白等隐忧,限制了产业竞争力。锂电池是目前动力电池的主流,与新能源汽车产业未来发展密切相关。业内专家认为,在各国加快动力电池产业布局

的关键期,中国作为动力电池制造大国,必须摆脱现有瓶颈,加快标准化制度建设、健全回收再利用体系、掌握突破核心技术,才能在这场竞争中夺取优势。

论坛发布的《锂电池产业发展报告(2018)》指出,中国锂资源丰富,但利用率相对较低,而且作为动力电池重要材料的镍、钴资源匮乏,对外依存度较高。中国锂储量位居世界前列,但与此极不匹配的是,目前中国锂产品加工生产所需矿石原料依赖进口比例很高。据中国工程院院士、中国地质科学院盐湖中心主

任郑绵平团队估算,锂资源实际对外依存度高达70%左右。青藏高原盐湖的锂资源丰富,但卤水中“镁锂比”极高,给锂的分离提取造成困难。虽然这些地区已初步形成从盐湖提锂到锂电池的产业链,但受技术水平限制,配套产业缺失等因素影响,上下游企业间缺乏有效对接。

分析人士认为,全球动力电池企业的竞争已延伸至上游材料领域,掌握资源才能占据主动。中国电动汽车百人会理事长陈清泰建议,中国应把锂、镍、钴等作为战略资源,重视勘察、评价、开采和回收利用,进一步加强市场监管,引导价格理性回归,从而降低资源安全的风险。

为敢于担当的干部撑腰鼓劲

不久前,中共中央办公厅印发《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见》,从建章立制的层面为干部担当作为树正导向、立明规矩、破潜规则,一经出台,就引发了广泛关注与社会共鸣。

新时代的形势和任务迫切需要一支政治过硬、敢干敢当、善作善成的高素质干部队伍。然而,干部队伍也会出现一些问题,一些干部不敢担当,不愿作为,背着怕出错怕担责的思想包袱,工作中过多地考虑个人得失,不愿意承担责任。剖析这种现象的原因,既有干部主观意识上的不足,也有考评机制导向方面的问

题,要从主客观两个方面共同着手破解。

从主观方面来看,敢于担当、勇于任事首先是一种工作态度和价值取向。干部干部,干字当头,如果选择从政却不担当、不作为,当然就是失职。封建时代的官员尚有“为官避事平生耻”的道德自觉,新时代的干部更应该把敢于担当作为基本操守。从共产党人的政治伦理来看,全心全意为人民服务是我们的根本宗旨,为人民谋幸福、为民族谋复兴是我们的初心和使命,既然选择了这项为人民服务的崇高职业,就需要忠诚于党和人民,扎扎实实将自身岗位角色

所赋予的责任义务履行好。

从客观方面来看,必须承认,敢于担当、勇于任事的局面有赖于良好的制度环境和机制支撑。党员干部分散在各个系统、各条战线上,不同部门、地方、单位的工作环境、管理方式、考评机制、奖惩制度各不相同,这就让一些想干事的干部心有顾忌,让混日子的干部心存侥幸。此次中央出台的文件,就是要针对当下影响干部积极性的关键症结,如动力不足“不想为”、能力不足“不会为”、担当不足“不敢为”等突出问题,着力将干部选、育、管、用各个环节衔接起来,营造敢担当、有作为蔚然成风的良好生态,从系统机制层面为敢于担当的干部撑腰鼓劲。

《光明日报》

词 条

改革定力论

明确政治定位。习近平同志强调,改革必须“保持战略定力,保持政治坚定性,明确政治原则的”,“我们的改革开放是有方向、有立场、有原则的”,“我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路”。习近平同志关于明确改革政治定位和保持战略定力的论述,为我们在纷繁复杂的形势下推进改革指明了政

治遵循。

习近平同志关于改革战略定力的论述,内容十分丰富,一是“两个死路一条”的论断,即不实行改革开放只有死路一条,搞否定社会主义方向的“改革开放”也是死路一条;二是“两个保持”的要求,即“保持战略定力,保持政治坚定性”;三是“两个防止”的警示,即“不仅要防止落入‘中等收入陷阱’,也要防止落入‘西化分化陷阱’”。

改革任务论

建立更完备、更稳定、更管用的制度体系。习近平同志指出:“从形成更加成熟更加定型”的制度看,我国社会主义实践的前半程已经走过了,前半程我们的主要历史任务是建立社会主义基本制度,并在这个基础上进行改革,现在已经有了一定的基础。后半程,我们的主要历史任务是完善和发展中国特色社会主义制度,为党和国家事业发展、为人民幸福安康、社会和谐稳定、为国家长治久安提供一整套更完备、更稳定、更管用的制度体系。”“两个半程”的论述具有深邃的历史和战略眼光,阐明了建立更完备、更稳定、更管用的制度体系这一改革新的历史任务和长远战略目标,明确了全面深化改革的历史方位。

习近平同志关于改革新的历史任务的论述,一是提出了制度现

代化任务,丰富了现代化的内涵。过去讲的现代化,主要内涵是“四个现代化”。习近平同志鲜明地提出制度现代化任务,这是理论和实践上的重大升华,标注了中国现代化的新高度。二是阐明了全面深化改革的新的历史任务,即建立更完备、更稳定、更管用的制度体系。1992年,邓小平同志提出用30年的时间,在各方面形成一整套更加成熟更加定型的制度。今天,推动中国特色社会主义制度更加成熟更加定型,形成一整套更完备、更稳定、更管用的制度体系,成为摆在我们面前的一项重大历史任务。从主观上看,我们具备了这样的实践经验基础;从客观上看,这是改革进程向前拓展的必然要求。把建立完备的制度体系确立为全面深化改革的新的历史任务,表明我们党对改革任务认识的深化和系统化。



本版摄影:张立强